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Архірейська Н. В. Планування кадрового потенціалу митних органів України: проблеми сьогодення
Стаття присвячена дослідженню основних проблем, які пов’язані з плануванням кадрового потенціалу в умовах реформування митної служби 
України. У статті розглянуто зміни чинного законодавства в контексті досліджуваної тематики. Проаналізовано темпи приросту надходжень 
митних платежів до державного бюджету та видатків на утримання митних органів України. Виявлено залежність між вчиненням корупційних 
дій у митних органах і рівнем заробітної плати. Запропоновано шляхи вдосконалення кадрового забезпечення митних органів.
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Ефективна реалізація завдань, які покладені на мит
ну службу України, можливе лише завдяки раціо
нальному плануванню стратегічного потенціалу, 

серед складових якого важливе місце займає кадровий 
потенціал. Базою кадрового планування є аналіз потреб 
у персоналі і вивчення інформації про продуктивність 
працюючих і витрати на їх утримання. Завдання кадро
вого планування не може вирішуватися у відриві від за
вдання планування діяльності митниці в цілому. Якщо 
враховувати, що кадрове планування тісно пов’язане 
із плануванням витрат на структуру та потенціал пер
соналу, то зрозуміло, що воно пов’язане й із загальною 
системою фінансового планування діяльності митниці 
[1]. Таким чином, важко уявити собі ефективну систему 
кадрового планування без діючої на митниці загальної 
системи бюджетування.

Необхідно мати на увазі, що в роботі з кадрови
ми ресурсами митних органів є багато недоліків. Деякі 
завдання, які покладені на митну службу, вирішуються 
неефективно. З цієї причини, а також у зв’язку із набут
тям чинності нового Митного кодексу, перед митною 

службою виникла необхідність проведення значної ре
організації у сфері кадрового забезпечення, що вимагає 
наукового супроводу процесу реформ й визначає акту
альність дослідження.

З огляду на стратегічний характер зазначеної про
блематики вивченню її окремих елементів присвячено 
численні публікації як вітчизняних, так і зарубіжних на
уковців: І. Г. Бережнюка, Н. А. Болотової, Є. М. Махової, 
М. В. Медведєвої, Н. Р. Нижника, П. В. Пашка, А. А. Пи
липенко, С. К. Рогожиної та ін. Вони доклали зусиль для 
розв’язання проблем оцінки ефективності використан
ня кадрового потенціалу, визначили понять «кадрова 
політика», «державна кадрова політика», основні прин
ципи кадрової політики, системи кадрової роботи на 
державній службі, розробили засади теорії державної 
кадрової політики. Проте дослідження пріоритетів і на
прямів кадрової політики в умовах реформування служ
би до цього часу не проводилися.

Метою статті є висвітлення основних проблем, які 
пов’язані з планування кадрового потенціалу в умовах ре
формування митної служби України, та розробка певних 
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практичних рекомендацій щодо вдосконалення кадрово
го забезпечення митних органів. Задля досягнення зазна
ченої мети автор визначив перед собою такі завдання:

 проаналізувати зміни чинного законодавства в 
контексті досліджуваної тематики;

 дослідити зміни в частині пріоритетів і напря
мів діяльності ДМСУ в умовах реформування 
служби;

 розглянути динаміку та виявити залежність 
між величиною надходжень митних платежів 
до державного бюджету та фінансуванням мит
них органів України;

 розробити пропозиції щодо формування якіс
ного потенціалу митних органів.

Формування та реалізація кадрової політики в 
митних органах служить однією з головних пе
редумов, що забезпечують виконання завдань, 

покладених на митну службу державою. У свою чергу, 
кад рова політика виступає галузевою складовою держав
ної кадрової політики і являє собою сукупність принци
пів, методів, форм організаційного механізму з добору, 
розвитку та функціонування персоналу, створення опти
мальних умов праці, її мотивації, стимулювання [2].

Традиційно потреба митниці в людських ресурсах 
з урахуванням бюджетних обмежень формулюється у 
вигляді штатного розпису. Вказана специфіка кадрового 
планування вимагає детальнішого опрацювання штат
ного розпису з точки зору посадових і функціональних 
обов’язків співробітників. У цьому сенсі кадрове плану
вання стає пов’язаним не стільки з посадами, скільки з 
конкретними ставками організаційноштатної структу
ри та повноваженнями. При цьому треба мати на увазі, 
що рутинна схема ведення штатного розпису не врахо
вує такі важливі чинники, як постійна зміна у вимогах 
до трудових ресурсів у кількісному та якісному вира
женні, тому кадрове планування повинне спиратися на 
динамічну схему ведення штатного розпису, що відби
ває як значні зміни на планованих етапах діяльності у 
формі версій штатного розпису, так і плановані зміни й 
доповнення до них [3]. Таким чином, можна вважати, що 
основою кадрового планування у стратегічному сенсі є 
динамічний штатний розпис, доповнений набором фор
мальних вимог, посадових і функціональних обов’язків. 

Нова редакція митного кодексу, яка вступила в 
силу з першого червня 2012 року, започаткувала нову 
штатну структуру митних органів [4]. Згідно з цією ре
дакцією митними органами в Україні є спеціально упо
вноважений центральний орган виконавчої влади в 
галузі митної справи, митниці, митні пости, а також 
спеціалізовані митні органи, тоді як в старій редакції 
до митних органів ще додатково включали регіональні 
митниці, митний заклад освіти. У зв’язку з цими змі
нами Державна митна служба України видала наказ  
№ 397 від 10.08.2012 р. «Про організаційні заходи», згідно 
з яким Департамент розвитку митної інфраструктури та 
міжнародного спiвробiтництва, Департамент боротьби з 
контрабандою, аналізу ризиків і протидії корупції, Депар
тамент митних iнформацiйних технологій та статистики, 
Центральне митне Управління лабораторних досліджень 

та експертної роботи, Центр підвищення кваліфікації, 
перепідготовки працівників і кінології Держмитслуж
би – є спеціалізованими митними органами; Київська 
регіональна митниця – є митницею; Автотранспортне 
митне господарство – є митною організацією; Академія 
митної служби України переходить до юрисдикції Міні
стерства освіти і науки, молоді та спорту України. 

Кабінет Міністрів України на ці зміни відреагував 
постановою № 676 «Деякі питання оплати праці праців
ників митної служби», у зв’язку з чим Постанова № 767 від 
31.05.2006 р. «Про умови праці посадових осіб та праців
ників митної служби» втратила чинність у частині визна
чення умов оплати праці посадових осіб митної служби. 

У Постанові № 676 суттєвих змін зазнали ставки 
посадових окладів, які майже для всіх працівників мит
ної служби з 18.08.2012 р. зросли приблизно на 31%, та 
розмір щомісячної надбавки за вислугу років (зміни 
представлені в табл. 1). Щодо розміру цієї надбавки, то 
він приведений у відповідність до вимог Закону України 
№ 4050VI «Про державну службу», який набирає чин
ності з 01.01.2013 р (див. табл. 1). 

Таблиця 1 

Розмір щомісячних надбавок за вислугу років 
посадовим особам митної служби з урахуванням 

окладу за персональне звання (у відсотках)

Вислуга 
років

Поста-
нова  

№ 767

Поста-
нова  

№ 676

Закон 
України 

№ 4050-VI 

Зміна, 
%

Понад 1 рік 5 0 0 –5

Понад 2 роки 10 0 0 –10

Понад 3 роки 10 10 10 0

Понад 5 років 20 15 15 –5

Понад 10 років 25 20 20 –5

Понад 15 років 30 25 25 –5

Понад 20 років 35 30 30 –5

Понад 25 років 40 40 40 0
 
Розміри щомісячної надбавки за спеціальне зван

ня посадових осіб митної служби та додаткові виплати 
суттєвих змін не зазнали.

Підсумовуючи все вищесказане, можна вирахува
ти заробітну плату молодого спеціаліста, який прийшов 
в митну систему після закінчення вищого навчального 
закладу. Його заробітна плата буде складати приблиз
но1600 грн, тоді як середня заробітна плата в приватно
му секторі 3130 грн [8]. Отже, можна зробити висновок, 
що грошове утримання митників, навіть при підвище
них посадових окладах, не є достатнім мотиватором до 
самовідданої праці. 

Усе це підсилюється і тим, що за останні роки фі
нансування митних органів України постійно зменшу
ється, хоча надходження до Державного бюджету від 
митних платежів має абсолютно іншу тенденцію. 

На основі даних табл. 2 подано розрахунок про
порційності збільшення надходжень митних платежів 
до державного бюджету та видатків на функціонування 
митної служби України (рис. 1).
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Таблиця 2*

Розрахунок пропорційності збільшення надходжень 
митних платежів до державного бюджету

Рік

Надходження мит-
них платежів до Дер-

жавного бюджету 
України, млн грн

Видатки Державного 
бюджету України на 

потреби ДМСУ,  
млн грн

2003 13822,9 442,9

2004 18093,1 487,5

2005 31001,1 863,0

2006 41173,9 1225,2

2007 54119,5 1294,3

2008 96047,2 1656,1

2009 96855,6 1297,2

2010 94606,4 1463,1

2011 108344,7 1454,2

2012 140014,15 1290,8

* Складено автором самостійно на основі Законів України 
«Про Державний бюджет України» на відповідний рік.

Із даних рис. 1 можна зробити висновок, що з 2004 р. 
до 2012 р. надходження митних платежів до Державно
го бюджету України зростали нерівномірно порівняно зі 
зростанням державних видатків на утримання митних 
органів. Так, у 2004 р. надходження зросли на 30,9%, 
а видатки – на 10,1%. Такі темпи приросту даних по
казників ілюструють зростання ефективності викорис
тання митними органами державних коштів, однак у 
наступних роках ця тенденція не зберігалася, а навпа
ки – змінилася на протилежну: у 2005 – 2006 рр. видатки 
на утримання митної служби перевищили надходження 
митних платежів. Ця тенденція зберігалась і у 2008 – 

Рис.1. Темпи приросту надходжень митних платежів до Державного бюджету України та державних видатків  
на утримання митних органів України, %

Темп приросту надходжень митних платежів до державного бюджету, %
Темп приросту видатків на утримання митних органів України, %
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2009 рр. Така зміна свідчить про нерівномірне зростан
ня розмірів надходжень митних платежів до бюджету 
та видатків на утримання митної служби. Тобто, обсяги 
видатків на функціонування митних органів зростали 
швидшими темпами, ніж обсяги надходжень митних 
платежів до бюджету. 

Однак з 2010 р. і по сьогоднішній день фінансуван
ня митних органів має тенденцію до зменшення. І це не
дивлячись на те, що однією з головних причин вчинення 
корупційних дій у митних органах є низький рівень за
робітної плати. Так, упродовж 2011 р. митною службою 
за власною ініціативою до правоохоронних органів на
діслано 183 повідомлення про виявлені факти чи ознаки 
вчинення працівниками митних органів злочинів у сфе
рі службової діяльності або адміністративних корупцій
них правопорушень.

Для з’ясування обставин, причин і передумов, що 
призвели до корупційних і службових правопорушень,  
а також визначення винних у їх вчиненні посадових осіб 
у митних органах проведено 385 службових розсліду
вань та 1089 службових перевірок. Крім того, з метою 
виявлення і припинення фактів неправомірних дій пра
цівників митних органів під час виконання ними служ
бових обов’язків здійснено 336 контрольних заходів.

За результатами цієї роботи за допущені порушен
ня до дисциплінарної відповідальності притягнуто 1009 
працівників митної служби (звільнено з митних органів 
158 осіб; оголошено догани 321 особі; оголошено за
уваження 468 працівникам; попереджено про неповну 
службову відповідність 62 посадові особи [5]. 

Таким чином, у сучасних умовах корупція в митних 
органах становить загрозу не тільки економічній безпе
ці держави, а й кадровому потенціалу. Вона негативно 
впливає на розвиток зовнішньоекономічної діяльності, 
створює несприятливі умови для прискорення пасажи
ропотоку через митний кордон України, дає підстави 
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для розвитку контрабанди та порушень митних правил. 
У таких умовах митні органи не можуть повноцінно 
здійснювати покладені на них функції та завдання. Це, 
у свою чергу, призводить до структурної реорганізації 
митних органів у зв’язку зі звільненням осіб, які були 
причетні до корупційних діянь.

ВИСНОВКИ
Врахувати зазначені чинники розвитку митної 

служби України вдосконалення роботи з кадрами мож
ливо тільки на підставі системного підходу [6]. Насам
перед повинні бути сформовані концептуальні підходи 
до регулювання кадрового ресурсу митної служби й 
процесів, пов’язаних зі змістом і структурою діяльності 
працівників митних органів: від інспектора до керівника 
митного органу. 

Потребують суттєвого вдосконалення процеду
ри відбору кадрів на конкурсних засадах, забезпечення 
прозорості й гласності під час призначення на посади 
та просування по службі. Необхідно визначити критерії 
якості роботи працівників митних органів та їх поведін
ки в суспільстві, систему об’єктивної оцінки діяльно
сті та ротації кадрів, підвищити зацікавленість кадрів у 
продуктивній та якісній роботі, запобігати корупції, по
силити відповідальність за неналежне виконання служ
бових обов’язків. 

Для досягнення позитивного результату у фор
муванні якісного кадрового потенціалу митних органів 
необхідно: 

1. З метою підвищення стимулюючої ролі грошо
вого утримання працівників митних органів та залучен
ня до митної служби здібних, перспективних фахівців, 
зацікавлених у результатах своєї роботи, удосконалити 
порядок встановлення надбавок, визначених постано
вою Кабінету Міністрів № 676 від 18.07.2012 р. «Деякі 
питання оплати праці працівників митної служби».

2. Переглянути посадові оклади працівникам мит
ної служби і привести їх у відповідність до посадових 
окладів державних службовців.

3. Забезпечити формування дійового кадрового 
резерву для роботи в митних органах на керівних по
садах та посадах середньої ланки з урахуванням об’єк
тивної оцінки професійних і ділових якостей потенцій
них претендентів. 

4. Розробити дієвий механізм проведення оцінки 
якості кадрового потенціалу митних органів.

5. Включити до програм підвищення кваліфікації 
керівного складу лекції з питань психології управління з 
метою забезпечення належного рівня управлінської ді
яльності, та лекції з питань запобігання та протидії ко
рупції із залученням фахівців Головдержслужби, МВС, 
СБУ, та відповідних вищих навчальних закладів і науко
вих установ.

6. Залучати митниківпрактиків до проведення 
семінарів в Академії митної служби та інших вищих на
вчальних закладах, де здійснюється цільова підготовка 
фахівців для митних органів. 

7. Забезпечити використання міжнародної техніч
ної допомоги та залучення до співпраці фахівців інозем

них держав з метою вирішення завдань з удосконалення 
роботи з кадрами, забезпечення необхідного навчання та 
періодичного стажування працівників митних органів, 
науковопедагогічних працівників відомчих навчальних 
закладів за кордоном у рамках виконання окремих про
грам міжнародної технічної допомоги.                               
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